

■ 热线传真

华南创业沙龙第一品牌——“云珠沙龙”两周年

□ 沙鞠 文絮



图为华南创业沙龙会长陈伟伟做客第77期云珠沙龙

11月10日晚,“云珠沙龙”微信公众平台向众粉丝们推出“云珠沙龙两周年生日趴”的邀请,广东中大创投副总裁、中大创新谷联合创始人韩海强第一时间分享,同时画龙点睛地在“这一刻的想法”中写到:“1号外卖CEO谭小平通过“云珠沙龙”与中大创投结缘,1号外卖在中大创新谷孵化并于10月29日顺利毕业!”

韩海强说的1号外卖成立于2013年,是一家外卖O2O平台,“实体店+物流配送”的模式,即通过加盟实体店统一管理方式,实现对产品质量的把控。入驻中大创新谷孵化,1号外卖今年3月先获中大创投等数百万人民币种子融资;7月,再获数千天使轮融资,投资方薛蛮子、麦涛,跟投方约瑟投资、广州市科技风险投资公司;近日,又获5800万A轮融资,投资方包括领投方乡村基的创始人、鑫源投资李红、跟投方永丰好友投资、圈子壹号投资以及天使投资人薛蛮子、麦涛、广州科技

风投(广州市政府基金)继续跟投。一窥而窥全豹,韩海强“这一刻的想法”,无疑为有华南创业沙龙第一品牌美誉的云珠沙龙找到了最好的注解。云珠沙龙是一个面向创业者的跨界思维分享平台,主要为创业者提供思想交流、创业项目资本对接等服务,由中大创投、中大创新谷联合创办。2013年11月16日,第一期云珠沙龙在中山大学一间课堂举行。疏落可数的参会人员,一杯茶,一盒饭,谈笑间度过了6个小时。就这样,一场简陋却不简单的交流会,拉开了云珠沙龙希冀拥有“白云山高,珠江水长”般立体智慧的最初梦想。两年来,云珠沙龙,在每个周六的下午风雨无阻地举行,至今已80多期。每期嘉宾公益性地为创业者分享其对行业热点的看法,同时为创业者提供一个交友与资源整合的平台。曾邀请高特佳、赛伯乐、UBER、微

软、BAT等知名企业嘉宾150余位,参会者20000多人,备受社会和媒体关注。打破每期一位主讲的模式,邀请几位不同领域的专家跨界碰撞同一主题,2014年2月,第一期季度主题沙龙“互联网与创新”的成功举办,成为云珠沙龙发展历程中的重要里程碑。随后的每期季度沙龙,均千人报名,并多家媒体跟踪报道。随着知名度不断扩大,季度沙龙成为云珠沙龙最具有影响力和传播力的品牌活动。创业者不单需要了解行业资讯,也希望更多的人听到他们的声音,了解他们的想法,共同探讨遇到的难题,寻求解决方法。于是,一个属于创业者的头脑风暴会——“云珠风暴会”由此诞生。与云珠沙龙(主题沙龙)不同的是,云珠风暴会每期设定一个主题,邀请同类的创业项目团队与投资人近距离双向互动。“为什么不投我?我要怎样才能获得投

罗定与“绿盟”签约共建“美丽乡村”

科技日报讯(孟璇)广东罗定市政府日前和广东省绿盟公益基金会签署《中国美丽乡村战略合作协议》,绿盟公益将在战略规划、资本、文化建设等方面给予罗定草塘海惠农业生态园重要支持,努力将其打造为罗定市生态文明村的新标杆。根据协议,双方将整合各方更多资金来源投入到美丽乡村建设中,罗定市政府争取更多建设资金投入,包括基础设施、环境治理、绿道建设以及文体公共设施等的资金投入;绿盟公益将提供启动资金、项目策划方案以及协调组织等。同时,绿盟公益将发动社会资金资源共同投资建设罗定市美丽乡村。

正与当地农民协商,继续租地扩大面积;同时与当地蔬菜种植合作社合作,扩大生产,提高产量以保证大量优质蔬菜上市。“好客客在这里的投资已经为引入社会资本做出了榜样,我们希望绿盟公益的到来,将该项目升级为佛山对口帮扶罗定的标杆项目,形成新的发展模式进行推广。同时,引入更多佛山企业,推动佛山与罗定两市生态效益、经济效益、社会效益的共同提升!”罗定市副市长梁国健说。绿盟公益是在广东省民政厅登记注册非公募基金会,是国内首家专注于“中国美丽乡村”建设的公益组织。2014年,该组织在全国范围内发起“中国美丽乡村计划”,分别在佛山罗定村、韶山市清溪镇、阳江市梅州市、惠州市等多地启动了“美丽乡村”建设试点。

广东创业创新故事大赛走进大学校园

科技日报讯(周玉)由广东省委宣传部、华南理工大学主办的“梦圆南粤 精彩人生——广东省创业创新故事大赛系列分享会走进大学校园”日前在华南理工大学举行。两度入选福布斯排行榜的“火箭小子”胡振宇、“创业明星”胡大为等5位新生代优秀创业者,日前在他们的母校华南理工大学分享了他们在创业路上的人生故事。“六年前就是这个会场,举办一场科研竞赛,我们团队派出了14个人参加,结果包揽了前14名。”李展宸,作为有米科技的联合创始人、总裁,回忆从大学生创业小组到上市公司的艰辛,不能忘记14个队员获奖得到的14部手机,卖出手机的钱就是公司的第一笔资金;不能忘记因为产品获大奖,尚未毕业的他们面对记者的问题“谁是你的偶像?”“马云

吧”一句随便的回答,竟变成第二天报纸上显赫的标题“他们要创建第二个‘阿里巴巴’”。创业路上充满了不可能与可能,不久前,他们的项目还获得首届全国“互联网+”大赛亚军。“我成功地做死了一家企业。”邓佳鸣上台的第一句话就引起全场一片掌声,他分享的是如何从一名失败者的阴影中走出来的心路历程。这位95后的连续创业者,两项专利第一发明人,创办企业受邀作为高科技企业落户深圳,但一开始太多扑面而来的光环反而成为压倒他的包袱,最低潮的时候他甚至跑到佛堂里打坐。“这家公司不能垮!”邓佳鸣把问题按照重要性一项项列出来,再一项项解决,这个20岁的小伙子凭借强大的毅力和信念让自己与公司实现了“涅槃重生”。“在华工呆了10几年,华工教我最大的

就是踏实做事,认真真把自己的事情做好。”胡大为,在华工从本科读到了博士后,一心向学的他曾经以为自己绝不会去创业,但是坐拥3000万年产值公司的他,对做学问与自主创业有自己的看法:“我觉得创业或许不需要很高的学历,但如果你要走的长远,就需要科技的支撑,而如果你想把科技掌握到一定程度,除非你很善于自学,否则就必须通过高等教育这个途径。”当天的分享会上,华南理工大学教育学院还集合8家创投机构成立了华南理工大学创业投资基金战略联盟。学院方表示,计划下一步的工作重点是逐步打造一个创业生态系统。据介绍,为在全社会进一步激发创新潜能和创业活力,推动创业创新的理念深入人心,广东省委宣传部分在全省组织开展了“梦圆南粤 精彩人生——广东创业创新故事大赛”活动,这场分享会是本次“梦圆南粤”系列线下活动走进大学校园专场。

创新手段合奏教育“新曲”

——广州军区改进政治教育方法提升教育效果

□ 陈孟 吴艳美 李海强

微视频、微电影放到群里,大家不仅乐于接受,看完后还积极展开讨论,教育效果非常好。此后,他们又把“八一青春方阵”和“共产党人”等优秀的微信公众号推送给官兵,利用微信朋友圈转发正面新闻,传递社会正能量。该科干部王亮在外出差一年,回来后和大家交流思想毫无障碍。他说:“每天拿起手机都会习惯性的看看公众号里发布了什么新消息,群里面聊了什么新思想,自然思想不落伍,感情没隔阂!”

“数字课堂,给理论教育插上翅膀”最近,某团电话站一连指导员王彩芳喜上眉梢,她的《女兵爱美那些事儿》授课视频,在全军“四会”教员评比网上评分环节,连续三天名列前茅。某站前工程师卢少华也心头暖暖,他的儿子患地中海贫血,家庭生活困难的情况在团“战士TV”播出后,不少官兵自发送来了捐款,还有官兵主动赶到医院献血。通过数字会议系统,距离团部100多公里

的哨长周锴,正在同步观看抗美援朝老兵代表王红普、打破全军27年无线电数码拍发记录的老领导张新建与官兵进行“典型对话”。……这是广州军区依托信息化平台,播放小新闻、小视频,举办小论坛、小讲座,策划小节目、小竞赛,开展数字课堂的一个缩影。去年,军区为基层部队配发了信息视窗,指导基层建立了战士TV、立足新媒体平台,吸引官兵参与互动,打破了“你讲我听”的教育固有模式,激发官兵学习热情。“数字课堂依托新媒体资源,不受时空限制,有其无可比拟的优越性。”某部负责人介绍,他们原本想建设团队荣誉史馆,因场地限制一直没能实现。后来在数字课堂的启发下,他们转变思路:何不建个网上荣誉史馆呢?说做就做。他们发挥人才优势,依托网络平台,把相关图片、实物、影像等资料进行数据采集处理,以视频播放与动画演示相结合的形式,生动活泼的表现出团队的历史荣

誉,顺利完成了网上荣誉史馆建设。走出课堂 生活处处皆学问 周四某通信团固定的政治教育时间,一营二连教室却空无一人。“这里曾经是一口井,是以前连队最热闹的地方。以前山上吃水用水不方便,连队洗衣做饭全是靠着这口井,就连冬天寒风刺骨,大家也是聚在这口井边提水洗澡。”原来,指导员钟妹珊把大家带到了连队老营房遗址,进行艰苦奋斗的现场教学。尽管因营区改造,旧址早已没了当年模样,但钟指导员讲的激情澎湃,战士们听的聚精会神。“过去看连队历史,感觉离自己远,现在到现场来看,想象着老兵们在这里,像我们在艰苦生活作息,瞬间拉近了距离。他们在艰苦条件下的奋斗与追求触手可及,可感可学!”这一课,战士马冬雪的津津有味。有力的教育是“软”的。“站在讲台上,一本正经的讲一通道理,未必能讲到官兵心里去。”钟指导员告诉记者,她曾经也对如何搞

(上接第九版) 同学们被捧得嘻嘻哈哈地过了五年,三十年来过去了。不知合肥的同学们今天都怎么样了?还能嘻嘻哈哈地在冰雪里摔个跟头吗?英国诗人雪莱说:“冬天到了春天还会远吗?”难道,冬天就不如春天吗?春天所有的美丽都是在冬天孕育的。同时,冬天也在展现着自己独特的魅力。假如,上帝也在写作,那么大地就是一张稿纸。春天是撒播文字,夏天是修饰润色,秋天是谋篇布局,那么冬天就是删节编辑。除了见缝插针地组织集中教育外,现在他找到了一个好办法——利用微信朋友圈。秦科长利用手机在科室干部中建立了一个名为“新生代”的群,定期把一些积极向上的新闻、

这么琐碎的枝叶,不要这么匆忙的流水,不要这么喧闹的声音……从草尖上的白霜开始,到屋檐下的冷雨。不知何时雨里掺杂了碎盐般的雪粒,再到后来雨悄悄地停了,雪粒开始长大,伸展成花瓣、蝴蝶,在天地间纷纷扬扬地飞舞起来。雪花常常是宁静的,雪花从九天翩翩飞落,演绎着天地间的动静结合。一片一片地雪花,一层一层地覆盖。风,在田野和沟壑间吹打着,填埋着,抚平那人间的不平……风中,传来一句豪诗:“飞起玉龙三百万,搅得周天寒彻”。那位诗人,删节编辑了一段历史。在没有这么多楼宇的时代,在没有这么多暖气的屋檐,记忆中倒垂的冰凌比今天都市的冰激凌,要好吃得多了。没有油腻、没有奶

油、没有果汁,真水无味啊!漫天皆白,总算到了洁净的季节。当冰雪成为自然的主题时,很多事情都可以停止了。不能停止的事情,才是真正的事情。中国有多少故事,都发生在这样的冬天。就算是睡觉,也会“铁马冰河入梦来!”今年,北京还没有立冬,第一场雪就匆匆而来。到京后,若有若无的几缕小风,立马就扫尽了从广州带来的暑气,唤醒了久违的冬天感觉。几天前,在薄寒的广州过了记者节。借用古人刘孟节的诗句“读书读我四十年,几回醉把栏杆拍”,也顺口溜成了一首打油诗:记者读我四十年,几回醉后拍栏杆。千层雪压头终日,万斛汗洒水亦成。秃笔挥洒成林,

浓墨滴下石应穿。长路跋涉无尽头,半世心血纸一卷。从业新闻屈指四十余年,打油诗似有伤感和自嘲。北京的寒风一吹,头脑清醒了许多。一个跑新闻的,无端无端地跑了大半辈子。一卷报纸,裹挟了半世人生。乐哉,幸哉!和冬天这个季节的季节一样,人生也应不断地删节。删去过分的追求,删去无聊的虚荣,删去非分的情感,删去多余的告白……心,可以悄悄宁静;行,可以渐渐从容;情,可以慢慢沉淀;活,可以娓娓简洁。西安新兵草垫上的瑟瑟卷缩,合肥报社火炉里的明明灭灭,夜半苦读的雷路,南方梦中的冰河。转眼半世,失去的都是多余的,留下的才是必要的。人生,需要冬季!

“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无。”行装未卸,朋友已经排开了红铜火锅,木炭熊熊。涮羊肉、二锅头、麻酱汁、大白菜……满腹经纶的朋友,用筷子夹起一撮羊肉,伸进滚水之中,不松不紧地左右一摆,前后一摆。说道:京剧大师马连良就是这么涮的。一盅下肚之后,朋友又说,当年努尔哈赤率军远征时,大军野炊就是以涮羊肉为主。想那莽莽草原,雪飞云低,枯草离离。大军甲盔不卸,刀刻在腰。将士围锅而坐,锅里柴草烈焰,锅里汤水翻花。匕首挑起一片鲜羊肉,在锅里左右一涮,大块吃肉,大碗喝酒……

■ 南粤科技

赢在东莞创新创业大赛完美收官

科技日报讯(秦川)2015天安数码城杯赢在东莞创新创业大赛日前全面收官。广东图谷网络科技有限公司和Pratek团队分别摘取了互联网和移动互联网与文化创意行业总决赛企业组和团队组的冠军。赢在东莞创新创业大赛自5月19日正式启动以来,吸引了335家来自电子信息、先进制造、智能机器人、新材料与生物医药、新能源及节能环保、互联网和移动互联网与文化创意等六大行业领域创新企业和团队的广泛参与,其中企业组199家、团队组136家(含学生组83家)。参赛项目领域丰富多样,涵盖机器人、锂电池、医疗设备、传感器等时下热门领域。今年大赛共招募了30多家支持单位的参与,为获奖的参赛企业提供银行信贷、风投融资、券商辅导、技术服务、宣传服务、品牌服务、专利服务、法律服务、人才服务、检测服务、孵化服务等10多项优惠政策服务。并计划在赛事结束后,将组织各支持单位与获奖参赛选手进行资源的有效对接,为有需求的企业和创业团队提供帮助的平台。

此外,本次大赛首次将大学生创业纳入政府扶持范畴,开展“2015年赢在东莞大学生科技创新大赛”,得到了各学生团队的踊跃参与。

广东首办在粤留学生交流活动

科技日报讯(卢庆雷)由广东公共外交协会、广东省人民对外友好协会等单位承办的“广交世界、共赢发展”暨“魅力广东、助我圆梦”在粤留学生交流活动日前在华南理工大学举行。会上,来自华南理工大学、中山大学、暨南大学、南方医科大学、广东外语外贸大学、深圳大学的留学生代表进行了文艺表演比赛,最终,来自华南理工大学选派朗诵节目《中国故乡》获得一等奖。

据悉,2014年,来华留学生人数已经达到37万,其中在粤留学生人数约为2万。留学生是公共外交的主体,对促进我国和世界各国的文化交流,提升我国的文化软实力和国际影响力具有重要的意义。为了让在粤留学生更好地了解广东,促进广东与世界在文化、教育等方面的交流,在留学生中培养一批知华、友华的好友好力量,广东公共外交协会牵头主办了此次活动。今后广东高校将逐年举办在粤留学生交流活动,邀请在粤留学生讲述他们在中国、在广东生活的所见所闻、所思所想,加深他们对中国的文化、岭南文化的理解,展现各国留学生的风采风貌。同时,通过留学生向世界传递中国梦的内涵,展现广东的魅力,打造广东对外形象新名片。该活动由华南理工大学、中山大学、暨南大学、广东外语外贸大学、南方医科大学、深圳大学等六校轮流承办。

桂林会展业推介会在穗举办

科技日报讯(朱雅婷)11月11日,由桂林市政府、桂林市博览事务局、广州市会展业行业协会联合举办的“桂林会展业推介会”在广州召开。

据介绍,桂林市会展业起步于上世纪90年代,较有影响力的大型展会活动有“博鳌亚洲论坛”、“中国桂林国际旅游博览会”、“全国农交会”等一批知名品牌。桂林市财政每年安排1000万元会展业发展扶持资金助力会展业发展。目前,桂林市具有较大商务活动能力的展览场馆5个(桂林国际会展中心、桂林花轿展览馆、桂林博物馆、桂林美术馆、桂林市体育中心),建筑面积10多万平方米,展位面积38000多平方米;星级酒店22家,已具备会展业发展的良好条件。

近年来,桂林市高度重视会展业,采取了一系列重要措施大力发展会展业,将会展业列入“十二五”期间重点培育产业之一,逐年加大对会展业的投入和发展力度。2013年、2014年,桂林市先后在北京、上海举办桂林会展业推介会,宣传推介桂林市经济社会发展大环境、办会办展设施条件及对会展业的扶持政策。

南方医院将开展脊柱侧弯手术救助义诊活动

科技日报讯(李姗姗)为了让更多的贫困患者得到救助,南方医院将于11月27日在院内科门诊广场开展“挺直脊梁 放飞梦想”智善公益广州脊柱侧弯手术救助义诊活动。届时,南方医院脊柱侧弯科主任陈建庭教授及脊柱侧弯专家团队将为脊柱侧弯患者开展义诊、健康科普、咨询、制定诊疗方案等服务。据了解,该活动还受到智善公益基金会的资金支持。智善公益基金会是由民政部主管的非公募基金会。“中国梦·脊梁工程”则是智善公益基金会为救助贫困脊柱侧弯患者启动的公益慈善项目。该项目自2013年5月启动,截至2015年9月底已在全国救助436位脊柱侧弯手术患者,捐助手术费用1396.6万元。

南方医院脊柱侧弯科是国家卫生部临床重点专科、国家教育部重点培育学科、国家骨质疏松防治研究中心。为了支持该院对脊柱侧弯患者展开救助,智善公益基金会在南方医院脊柱外科设立200万元救助基金,将全部用于救助脊柱侧弯患者。

据介绍,凡在该院脊柱侧弯科治疗且符合基金会捐助的条件患者,均可获最高不超过5万元手术费用的资助。基金会将捐助款直接存入求助者在南方医院的医疗账户,专项用于支付受助患者的手术费用。

在广州,无论如何也涮不出这味。